

2024年3月28日

第 058 期

本刊策划 肖 荣

张国卫

辑 杨璐嘉

编 任梦媛

校 对 杨金辉

联系电话

010-86423429 电子信箱 yanglj2023@126.com

### 份特殊成年礼

□讲述:小麦(化名) 整理:本报通讯员 刘武松

前几天是我的18岁生日,我收到了一 份特别的成年礼物——不起诉决定书。这 一刻,我的人生也迎来了新的希望。

我是个在单亲家庭长大的孩子,"妈 妈"对我而言只是一个代名词,早在我2岁 时她就离开了我,从此再未露面。儿时,我 和爸爸一起生活,那是我最快乐的时光。 但是,迫于生计压力,爸爸外出务工,我开 始跟随爷爷奶奶一起生活。

爸爸在外工作很忙,和我的沟通逐 渐减少。由于缺乏父母的陪伴和关爱,我 开始厌学、逃课、早恋、文身,成为大人眼 中的"问题少年"。有时,我甚至觉得自己 是个没人疼爱的孩子,便开始寻找心灵寄 托, 沉溺于网络游戏。由于缺乏社会阅 历, 我没有经受住诈骗团伙的蛊惑, 成 了电信网络诈骗犯罪的帮凶。我在明知 这些人可能利用信息网络实施诈骗犯罪 的情况下,仍向他们提供"手机口"通

后来,我接到警察叔叔的电话,说我 涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。就在我以 为人生就此毁掉的时候,贵州省余庆县检 察院的未检检察官给我带来了希望。

检察官姐姐像朋友一样和我聊天、谈 心,看着姐姐温暖的目光,我逐渐打开了 心扉,向她倾诉自己的成长经历和内心的 委屈。如果爸爸妈妈能抽出时间,像检察 官姐姐一样坐在我身边,听一听我内心的 声音,是不是我就不会犯下现在的错误?

后来,余庆县检察院通过多方走访调 查了解到我此前没有犯罪记录,又考虑到 我是初犯,有自首、自愿认罪认罚等情节, 余庆县检察院结合社会调查报告召开了 不公开听证会,依法对我作出相对不起诉

之前,我曾问过检察官姐姐,我的案件 能否在春节后办结,这样我就可以外出打 工了。没想到,检察官姐姐将这句话放在了 心上,春节刚过不久便把案件办结了。

"明天就是你的18岁生日,祝贺你即 将成年。我们对你开展本次训诫,送给你 特殊的成年礼,希望你抓住这次机会,深 刻吸取教训,完成人生蜕变。"这些都是检 察官姐姐和听证员们对我的叮咛。我不会 忘记,当我迷茫地站在人生岔路口时,有 这么多人愿意拉我一把。

话短情长,情真意切。我无比感恩 这些善意和关心,今后我将珍惜自己的 大好时光,踏

踏实实地走好

人生道路的每

# 当好青春"法治护航员"

编者按

规范电竞酒店等新兴业态治理、构建未成年人心理健康保障体系、加强法治教育预防涉未成年人犯罪、建立健全托育服务相关 法规制度……促进未成年人身心健康、全面发展,历来是全国两会关注的重点,也是党中央关心、人民群众关切、社会关注的重大课 题。命题已出,如何作答?今天,本刊聚焦全国人大代表、政协委员关注的未成年人保护问题,讲述检察机关发挥未检业务集中统 一办理以及未检工作贯穿未成年人司法保护全过程的独特优势、当好青春"法治护航员"的积极举措。

从上万人的住宿登记中逐一筛查,固定证据后提起公益诉讼,最终促成-

## 电竞酒店,不让未成年人踏进一步

□本报记者 肖俊林

近日,河北省正定县检察院依托 法治副校长,通过开展问卷调查、解 读典型案例、播放普法视频等方式, 向辖区30余所中学的学生们讲解人 住电竞酒店的危害性及相关法律规

这是正定县检察院在新学期开 展的第一堂法治教育课。正定县检察 院之所以把新学期第一堂法治教育 课锚定"未成年人禁入电竞酒店"这 一主题,源于近期该院办理的一起民 事公益诉讼案件。

#### 线索来源:未成年人诈骗 竟是为了支付电竞酒店费用

2022年3月23日至4月初,17岁 的张某某冒充某信贷公司的客服人 员,拨打电话进行诈骗引流,导致他 人被骗21.2万余元。张某某从中获利 4581元。公安机关将案件移送审查 起诉后,正定县检察院依法向法院提 起公诉。2023年4月,张某某被法院 判处有期徒刑一年六个月,并处罚金

像张某某一样,冒充信贷公司客 服人员实施诈骗的还有17岁的高某 某。2022年3月至4月初,高某某诈骗 他人3万元,从中获利4781元。

王某某在明知高某某通过拨打 电话进行诈骗引流的情况下,仍帮其 提现1万余元,并从中牟利1100元。 2022年11月30日,高某某、王某某案

"我们在办案中发现,张某某、高 某某等人实施违法犯罪活动时,基本 是住在辖区某电竞酒店内,且是为了 支付电竞酒店费用而实施拨打诈骗 电话、出售银行卡等违法犯罪行为。" 正定县检察院第一检察部副主任李 静告诉记者。

电竞酒店违规接待未成年人甚 至引发犯罪的现象,引起李静的高度 重视。作为正定县检察院未成年人检 察工作的负责人,李静梳理了该院自 2022年6月以来办理的未成年人犯 罪案件,发现在14起未成年人犯罪 案件中,有7起案件的涉罪未成年人 具有人住电竞酒店的经历,他们分别 涉嫌电信网络诈骗、性侵等犯罪。

据介绍,电竞酒店是指通过设置 电竞房,向消费者提供电子竞技娱乐 服务的新型住宿业态。它起源于国 外,近年来在我国大中型城市渐渐兴 起,主要依托电竞游戏为消费者提供 电竞场所和设备以及电竞相关服务, 一般分为专门电竞酒店、普通电竞酒 店和电竞网约房三个类别,核心客户 群体以90后、95后等"网生一代"为 主,男性占比近九成。有业内人士分 析指出,国内电竞酒店市场近两年来 保持平稳增长势头,目前全国电竞酒 店数量已突破2万家,未来还会有超 过40%的传统酒店可能改造成电竞 主题酒店,电竞酒店届时会成为酒店 细分领域中的主流房型。

#### 走访调研:3家电竞酒店违 规接待未成年人700余人次

"在办案中,我们通过走访有关 部门了解到,辖区取得特种行业经营 许可证的电竞酒店有5家。我们随即 对这些电竞酒店是否存在违规接待 未成年人的情况进行摸底调查。"据 李静介绍,2022年9月27日,正定县 检察院邀请该县公安局对上述5家 电竞酒店逐一走访,现场查看酒店设 施情况,调取线上线下住客登记信 息,通过对上万名住客身份信息分析 筛查,发现其中3家电竞酒店竟然违 规接待未成年人700余人次。

"在走访过程中,我们还发现两 个孩子从学校旷课出来,正在其中 一家电竞酒店的房间内玩游戏。通 过询问得知,这两个孩子曾多次与 朋友到该电竞酒店入住玩游戏,所 提供的监护人信息都是假的。"李静 告诉记者,这3家违规接待未成年人 的电竞酒店的房间内均设有电脑、 床、洗手间,有的为2张床,有的为3 张到5张床不等,主要提供互联网上



"电竞酒店跟普通酒店的区别是

"电竞酒店可以打游戏,电脑配 置比较高,可以满足住客打游戏上网 的需求。

"你认为电竞酒店跟网吧有何区

"都能上网打游戏。电竞酒店比 网吧私密性更高,玩游戏累了可以躺 床上休息。

在向电竞酒店经营者了解相关 情况后,办案检察官对能联系到的多 次人住电竞酒店的25名未成年人进 行重点询问,从获取电竞酒店信息渠 道、电竞酒店配置、入住电竞酒店目 的、电竞酒店是否提供无限制上网服 务等方面搜集证据,了解了电竞酒店 以高品质电竞上网为噱头,招揽未成 年人入住并提供无限制电竞上网服 务、侵害未成年人身心健康的违法事 实。办案检察官通过现场勘验,查明 了上述3家电竞酒店的所有房间均

为电竞房间的事实。 2022年10月17日,正定县检察 院对存在问题的3家电竞酒店再次 走访调查,发现其仍在接待未成年人 上网。正定县检察院将此线索和走访 调查结果层报河北省检察院。经河北 省检察院批准,2023年4月,正定县 检察院对3家涉案电竞酒店进行民 事公益诉讼立案调查并履行公告程 序,公告期满后将案件移送石家庄市

### 法院判决:电竞酒店应在显 著位置设置未成年人禁入标志

"请求法院依法判令禁止接待 未成年人,并在电竞酒店入口显著 位置悬挂未成年人禁入标志;依法 判令在国家级媒体上公开赔礼道 歉。"2023年6月,因前述存在问题的 3家电竞酒店违规接待未成年人人 住并提供互联网上网服务,侵犯了 未成年人的健康权,损害了社会公 共利益,石家庄市检察院对其提起 民事公益诉讼。

2023年10月,石家庄市中级法 院公开开庭审理此案。法院经审理, 查明被告自2021年起多次接待众多 未成年人入住,并提供电竞游戏服 务,有入住的未成年人在酒店涉嫌 犯罪。在全部客房均能提供电子竞 技娱乐服务的情况下,被告接待未 成年人入住并提供电竞游戏服务的 行为既侵害了未成年人的健康权等 合法权益,影响未成年人身心健康 成长,又损害了国家和社会的公共 利益,作为侵权主体的被告应当承 担向社会公开赔礼道歉的民事责 任。根据未成年人保护法第58条规 定,互联网上网服务营业场所等不 适宜未成年人活动场所的经营者, 不得允许未成年人进入,经营者应 当在显著位置设置未成年人禁入标 志。故该酒店应当在显著位置设置 未成年人禁入标志。

2023年12月,石家庄市中级法 院依法作出判决,判令3家电竞酒店 禁止违规接待未成年人,并在酒店显 著位置设置未成年人禁入标志;自判 决生效之日起三十日内,在国家级媒 体上公开赔礼道歉。

2023 年 3

月,河北省正定

住电竞酒店相

为推动电竞酒店新业态长效治 理,正定县检察院与该县公安、文 旅、市场监管等部门召开座谈会,就 电竞酒店属性、监管职责划分、执法 依据等问题进行研究讨论,并联合 会签《关于电竞酒店管理中保护未 成年人工作联动协作机制》,明确 了由公安机关负责监督电竞酒店落 实实名登记及未成年人入住"五必 须"规定,文旅部门负责监督电竞酒 店落实禁止接待未成年人及悬挂未 成年人禁入标识,检察机关负责线 索移交及相关协调工作。同时,公安 等部门联合在全县开展电竞酒店专 项治理,辖区13家配备电竞房间的 酒店均张贴了禁止未成年人入住标 识,经营者已全部明确知晓禁止接 待未成年人,基本实现了电竞酒店 未成年人零入住,有效规范了电竞 酒店新业态发展。

此外,正定县检察院持续开展 校园普法活动,并向入住电竞酒店 的54名涉案未成年人的家长制发督 促监护令,告知其电竞游戏对未成 年人健康成长的危害,建议其加强 监管、了解成长动态, 共促未成年 人健康成长。

### 网络"大灰狼"被判七年

湖北监利:在海量电子数据中发现他案线索

### 127家"小饭桌"变身"安全桌"

2023年5月,山西省朔州市朔城区检察院组织相关行政机关召开

山西朔州朔城:共促校外托管机构健康规范发展

本报讯(记者吴杨泽 王鹏 翔) 近日,小高(化名)走进山西省 朔州市朔城区检察院检察官赫研梅 的办公室,从书包里拿出一份成绩 单,向赫研梅和她的同事们讲述自己 的学习规划和目标。小高身上发生 的变化,让大家很是动容。

"小饭桌"治理公开听证会。

小高是一起强奸案的被害人。两 年多前,13岁的小高在往返"小饭 桌"途中和在"小饭桌"宿舍睡觉之 际,被司机张某某多次实施猥亵和性 侵,其情绪因此变得异常不稳定,并 产生厌学情绪。在家人的多次追问 下,小高终于说出了实情,并鼓起勇 气报了警。最终,张某某获刑十三年。

案件虽已办结,但检察官的工作 还在继续。检察官经走访了解到,小 高家中有身患重病的奶奶和尚未成 年的弟弟,全家生活依赖于其父亲的 种地收入,属于村里的贫困户。对 此,朔城区检察院依法为其申请了司 法救助金,并支持小高对"小饭桌"经 营者王某(系张某某的妻子)和侵害 人张某某提起民事诉讼,要求其对小 高实际产生的医疗费等有关费用和 精神损害承担连带赔偿责任。最终,

王某共赔偿被害人各项损失16万

在此基础上,朔城区检察院对辖 区127家校外托管机构进行了走访 调查。针对少数校外托管机构存在 的为学生提供夜晚住宿服务,但未取 得特种行业许可证、未经消防安全检 查等情况,该院以行政公益诉讼立 案,并向该区市场监督管理局、应急 管理局发出公益诉讼诉前检察建议, 向该区教育局、公安局、行政审批局 发出社会治理检察建议。

在办案过程中,朔城区检察院及 时向该区委政法委报告了该案情 况。2023年5月,朔城区政府在收到 区委政法委的案情通报后,专门召开 会议部署了相关工作,决定由该区综 治中心牵头相关行政机关开展校外 托管机构安全问题专项治理,彻底消 除安全隐患。同时,朔州市检察院在 全市推广朔城区检察院办理校外托 管机构安全问题行政公益诉讼案的 相关经验,在全市部署开展了"小饭 桌"等校外托管机构未成年人检察公 益诉讼专项监督活动,以检察力量助 推校外托管机构健康规范发展。

本报讯(记者刘怡廷 通讯员张

飞) 多次对女孩实施"隔空猥亵", 案发后居然谎称自己智力发育有问 题,最终司法鉴定拆穿了他的谎言。 经湖北省监利市检察院提起公诉,被 告人胡某某被法院以猥亵儿童罪判 处有期徒刑七年。胡某某提出上诉, 二审法院经审理,于近日作出判决: 驳回上诉,维持原判。

2021年12月,胡某某通过某手 机 App,与不满 14 周岁的小丽(化名) 相识。二人熟悉之后,胡某某开始聊 一些两性方面的话题,并以给小丽钱 财、为小丽购买物品等为由,诱骗小 丽拍摄、发送隐私部位照片和视频。 小丽的父亲在查看女儿手机时,发现 女儿在网上给陌生男子发送自拍照 和裸体视频,遂于2022年2月到派出 所报案

2023年5月,监利市公安局以胡 某某涉嫌猥亵儿童罪,向检察机关移 送审查起诉。承办检察官在审查全案 材料后,提出补充侦查意见,要求公 安机关移送胡某某与小丽的微信聊 天记录等电子数据,同时对小丽拍摄 的视频、照片等证据进行固定、移送。

公安机关采纳意见,进行了补充 侦查,调取了胡某某包括QQ、微信、 快手聊天记录等存储在手机中的电 子数据,以及与本案有关的视频。之 后,承办检察官在梳理此案全部电子

数据时发现,胡某某还以相同手段与 其他网友聊天,具有一定的社会危害

性,遂立即对胡某某决定逮捕。 该案在审查过程中,最高人民法 院、最高人民检察院出台的《关于办 理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用 法律若干问题的解释》开始施行,其 中第9条正式明确了"隔空猥亵"与 普通猥亵一样,以强制猥亵罪或者猥 亵儿童罪定罪处罚。承办检察官依据 该司法解释认为胡某某"隔空猥亵" 的行为构成猥亵儿童罪,因其猥亵儿 童多次、猥亵手段恶劣,法定刑应在

有期徒刑五年以上。

针对胡某某及其辩护人、家属提 出的胡某某智力发育方面的问题,检 察机关委托精神病司法鉴定所进行 鉴定,鉴定意见显示:胡某某具有完 全刑事责任能力。

2023年9月,监利市检察院就胡某 某涉嫌猥亵儿童罪一案提起公诉,建议 判处胡某某有期徒刑八年至六年。2023 年11月,监利市法院以猥亵儿童罪判 处胡某某有期徒刑七年。一审宣判后, 胡某某不服,提出上诉。近日,二审法院 经审理,驳回上诉,维持原判。



2023年11月,湖北省监利市检察院检察官对胡某某涉嫌猥亵儿 童案出庭支持公诉